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5 сту дзе ня 1712 го да ў Дзят-

ла ве (па тым ча се — па се лі шча ў 

Сло нім скім па ве це На ва груд ска-

га ва я вод ства Вя лі ка га Княст ва 

Лі тоў ска га Рэ чы Па спа лі тай) на-

ра дзіў ся князь Удаль рык Крыш-

таф Ра дзі віл. Па эт, пе ра клад чык, 

гіс то рык. А ў «да да так» да ўся-

го — ге не рал-лей тэ нант, ка ню шы 

вя лі кі лі тоў скі (зай маў па са ду на 

пра ця гу амаль 30 га доў!), пі сар 

вя лі кі лі тоў скі, ста рас та мін скі. 

Знач ную част ку свай го жыц ця ён 

пра вёў у сва іх ма ёнт ках на Ва лы ні. 

У 1749 го дзе ка ман да ваў па хо дам 

су праць укра ін скіх гай да ма каў. Гэ-

 ту вай ско вую апе ра цыю апі саў

у кні зе «Дыя ры уш пе ра мо гі ма ёй 

над гай да ма ка мі». Вя до мая твор-

чая спад чы на ўра джэн ца Дзят-

ла ва скла дае 50 ра бот у вер шах 

і про зе. З іх вы лу ча юц ца «Апі-

сан не кло па таў лю дзей усіх кла-

саў» (1741), «Ма раль ныя эле гіі» 

(1752), «Свец кая кры ты ка, аль бо

Са ты ра». Су час ні кі ха рак та ры зу юць 

на ша га зем ля ка як ча ла ве ка

экс цэнт рыч на га і даль на зор ка га, 

здоль на га і на чы та на га, схіль на га 

да аван ту рыз му. Удаль рык са браў 

ве лі зар ную біб лі я тэ ку. Ве даў шмат

моў. Ся род іх — грэ час кая, ня мец-

кая, фран цуз ская, італь ян ская, анг-

лій ская. Пе ра кла даў на поль скую 

мо ву тво ры Кар не ля, Ра сі на, Са-

фок ла. Сын пісь мен ні ка — ге не-

рал рус кай ар міі Ма тэ уш Ра дзі віл 

(1768—1818).

Дзят ла ва — так са ма ра дзі ма 

пуб лі цыс та, паэ та Аў ра ма Івя нец-

ка га (1892—1943). Ву чыў ся хлоп-

чык у хэ да ры, а так са ма ў рус кай 

шко ле. У 1911 го дзе пра ца ваў ка-

рэк та рам у рус кім кніж ным вы да-

вец тве ў Вар ша ве. Ка лі па ча ла ся 

Пер шая су свет ная вай на, ма ла-

до га ча ла ве ка пры зва лі ў ар мію. 

Праз дзе вяць ме ся цаў з па чат ку 

ба я вых дзе ян няў ура джэ нец Дзят-

ла ва ака заў ся на фрон це. Па тра-

піў у аў стрый скі па лон. У кан цы 

1918 го да вяр нуў ся ў Дзят ла ва. 

Праз тры га ды пе ра ехаў у Віль-

ню. Пра ца ваў у рэ дак цыі яў рэй-

 скай га зе ты і ад на ча со ва ву чыў-

 ся на ста ма то ла га. І, ка неш не ж, 

зай маў ся мас тац кай твор час цю. 

Да ку мен таль ным свед чан нем ча су

ста ла  яго пер шая кні га — «Ка лі 

да ро гі скры жоў ва юц ца» (Віль ня,

1923 год), са праўд ны дзён нік 

ва ен на па лон на га. У кні зе такса-

ма апіс ва ла ся жыц цё ў Хар ва тыі. 

Згад ва ю чы гэ ты факт, па ды хо дзіш 

да дум кі, што мно гія лі та ра тур ныя 

зда быт кі, здзейс не ныя на шы мі 

зем ля ка мі, ура джэн ца мі бе ла рус-

кай ста рон кі, аказ ва юц ца за кры-

ты мі, не да сяж ны мі для су час на га 

чы та ча, бо на пі са ны і вы да дзе ны 

на ідышы ці іў ры це, на поль скай 

мо ве. Між тым у кні гах пісь мен ні-

каў, чыя твор чая, жыц цё вая бія гра-

фія звя за на з Бе ла рус сю мі ну ла га 

ча су, зна хо дзіц ца ней ма вер нае ба-

гац це фак таг ра фіч на га гіс то ры ка-

края знаў ча га, рэ гі ё наз наў ча га ма-

тэ ры я лу. З 1924 го да Аў рам жыў у 

Вар ша ве. Дру ка ваў ся ў яў рэй скіх 

пе ры я дыч ных вы дан нях: пі саў на-

ве лы, рэ цэн зіі на кні гі, за мет кі для 

ін фар ма цый най хро ні кі. Пе ра клаў 

на ідыш «Пры го ды Олі ве ра Твіс та» 

Чарль за Дзі кен са. У 1943 го дзе 

пісь мен нік быў за бі ты фа шыс та мі 

ў Вар ша ве.

Яшчэ ад но дзят лаў скае лі та ра-

тур нае імя — яў рэй скі па эт Аў рам-

Мой ша Дзі лон (Жу ра віц кі), які на-

ра дзіў ся ў Дзят ла ве ў 1883 го дзе. 

Аду ка цыю атрым лі ваў у пры ват-

ных на стаў ні каў у ся ле Бар кі, за-

тым — у шко лах у Бы це ні і Сло ні-

ме. У 1904 го дзе ра зам з баць ка мі 

эміг ры ра ваў у ЗША. Вер шы па чаў 

пі саць у юным уз рос це. У ЗША 

пры маў удзел у ру ху ім прэ сі я ніс-

таў «Дзі юн гэ». У 1919 го дзе вы даў 

збор нік вер шаў «Жоў тая ліс то та». 

Па мёр па эт у 1934 го дзе. Па смя-

рот на (у 1935 го дзе) вый шла яшчэ 

ад на кні га ўра джэн ца Дзят ла ва — 

«Пес ні А. М. Дзі ло на».

Род нае, бе ла рус кае сло ва ў 

дзят лаў скім краі ма ца ва лі вы хад-

цы з вяс ко вых па се лі шчаў. Лёс іх, 

як пра ві ла, быў до сыць ня прос тым. 

І не кож ны та лент змог пра рвац-

ца да вя лі кіх вы шынь... Як прык-

лад — жыц цё вы шлях Га ра сі ма 

Пра ме ня (са праўд ныя імя і проз ві-

шча — Іван Пыш ко), які на ра дзіў-

ся ў 1908 го дзе ў вёс цы За чэ пі-

чы. Яшчэ юна ком пры чы ніў ся да 

ба раць бы су праць піл суд чы каў. 

Ус ту піў у рады кам пар тыі За ход-

няй Бе ла ру сі (КПЗБ). Уз на чаль ваў 

За чэ піц кую ячэй ку КПЗБ. Удзель -

ні чаў у вы ступ лен нях на шкло -

за вод зе «Нё ман» у Бя ро заў цы (гэ та

ўжо — Лід скі ра ён). Тра піў на мі-

тынг ра бо чых ра зам з ся лян скай 

пад трым кай — з За чэ піч ра бо чым 

пе ра да ва лі пра дук ты хар ча ван ня. 

Але Іван не па ба яў ся і вы сту піць, 

пад крэс ліў, што ся ля не бу дуць і

на да лей са лі дар ны мі са шкла -

ро ба мі. А на пры кан цы вы ступ лен ня 

пра чы таў свой верш «Сцяг». Дру-

ка вац ца Га ра сім Пра мень па чаў у 

1933 го дзе. Пер шы верш з'я віў ся ў 

га зе це «Род ны край». Пры све ча ны 

твор вяс ко ва му ка ва лю, яго цяж-

кай пра цы. Лейт ма ты вам вер ша 

з'яў ля ец ца паэ тыч ная вы сно ва пра 

тое, што ад ной чы ка валь вы ра біць 

вост рую ся ке ру, з да па мо гай якой 

ачыс ціць не пра гляд ную цем ру для 

бе ла ру саў. «...Гэ та ж я раб лю ся-

ке ру! // Як зраб лю яе сталь ную, // 

Ў ру кі моц ныя вазь му я // І пай ду 

ў цем ры-гу шчы // Шлях там но вы 

вы ся каць — // Бе ла рус ка му на ро ду // 

Шчас це й до лю зда бы ваць!..»

Дру ка ваў ся Г. Пра мень у га зе-

це «На ша во ля», ча со пі се «Шля-

хам мо ла дзі». Пра жыў Іван Пыш ко 

55 га доў. Вы га да ваў трох сы ноў. 

Вер шы ў са вец кі пе ры яд свай го 

жыц ця дру ка ваў у ра ён най га зе це. 

«Даб ра ўсім жа даю, // Сы нам сва іх 

па лёў. // І го ра ча ві таю // Паэ таў-

зма га роў...» Ча му б не аб' яд наць 

на ма ган ні яко га-не будзь з кніж ных 

вы да вец тваў і мяс цо вай дзят лаў-

скай ула ды і не вы даць кні гу вер-

шаў Га ра сі ма Пра ме ня?..

Ці ка вай па да ец ца і асо ба дру-

го га за ход не бе ла рус ка га паэ та з 

Дзят лаў шчы ны — Пет ру ся Гра ні-

та (Іва на Іва шэ ві ча), які так са ма

на ра дзіў ся ў За чэ пі чах у сту дзе ні 

1909 го да. Сваю пя чат ку на жыц-

цё вяс ко ва га хлоп ца на клаў і лёс 

Бе ла ру сі, той част кі, якая апы ну-

ла ся пад поль скім гнё там, і лёс 

сям'і. Баць ка вяр нуў ся з фран тоў 

Пер шай су свет най вай ны толь кі ў 

1922 го дзе. Але доў га не па жыў, 

па мёр ад цяж кіх ран праз год. І 

зу сім яшчэ пад лет ку Іва ну да вя-

ло ся са мо му і ка сіць, і ха дзіць за 

плу гам. У 1927 го дзе хло пец па чаў 

пра ца ваць бру ка ром. І пра ца ваў ім 

аж но да 1939 го да. «Бру кар мо-

ла там ста лё вым // Зво ніць, б'е па 

ка мя нёх: // Хо ча шлях пра клас ці

но вы, // Каб не ра ніць лю дзям ног. // 

Утры мае цяж кі мо лат // Ма за-

 ліс тая да лонь. // Раз мах ні ся — як 

той во лат, // Вы ся ка ю чы агонь! // 

Толь кі рэ ха раз да ец ца, // Іск ры 

све цяць у ва чах. // Ка мень сце-

лец ца-кла дзец ца — // Пра кла дае 

но вы шлях...» (Верш «Бру кар», 

1939 год). І Пят русь Гра ніт так са ма 

ак тыў на ўдзель ні чаў у пад поль най 

ра бо це. На вед ваў схо ды і мі тын гі 

Бе ла рус кай ся лян ска-ра бот ніц кай 

гра ма ды. Ка лі За ход няя Бе ла русь 

да лу чы ла ся да Са вец кай Бе ла ру-

сі, па эт пра ца ваў сак ра та ром вы-

кан ка ма, стар шы нёю сель са ве та. 

У 1940 го дзе П. Гра ні ту ра зам з 

Ва лян ці нам Таў ла ем і Ана то лем 

Івер сам па шчас ці ла су стрэц ца ў 

Лі дзе з на род ным пес ня ром Бе ла-

ру сі Ян кам Ку па лам. У час Вя лі кай 

Ай чын най вай ны Іван Іва шэ віч быў 

пар ты зан скім су вяз ным. Вы сту паў 

у пар ты зан скім дру ку з вер ша мі. 

У 1945—1971 га дах пра ца ваў на-

стаў ні кам, за гад чы кам па чат ко вай 

шко лы ў род най вёс цы. У 1978 го-

дзе вый шла кні га вер шаў П. Гра-

ні та «Сця жын ка», ад ра са ва ная

дзе цям. Тыраж збор ні ка ўраж-

валь ны — 50 ты сяч эк зэмп ля раў. 

Тво ры за ход не бе ла рус ка га лі та ра-

та ра бы лі зме шча ны і ў ан та ло гі ях 

«Сця гі і па ход ні» і «Ро ста ні во лі».

Па мёр Пят русь Гра ніт у 1980 го дзе. 

Ку ток, пры све ча ны та ле на ві та му 

лі та ра та ру-зем ля ку, ство ра ны ў 

Жу коў шчын скай сель скай біб лі я-

тэ цы Дзят лаў ска га ра ё на.

З лі та ра тур ных ад ра соў Дзят-

лаў шчы ны — і вёс ка Змя ёў цы, дзе 

ў 1933 го дзе на ра дзіў ся па эт, пуб-

лі цыст Вік тар Шы мук. Баць ка лі-

та ра та ра пра ца ваў на ле са піл цы ў 

Дзят ла ве. Ві кен цій ву чыў ся ў шко-

ле ў вёс цы Янаў шчы на. Ву чыў ся 

ня доў га, бо па ча ла ся Вя лі кая Ай-

чын ная вай на. Пра доў жыў ву чо бу 

ўжо пас ля та го, як Гро дзен шчы на 

бы ла вы зва ле на ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў. Але ўжо ха-

дзіў у шко лу ў Дзят ла ве. Пас ля за-

кан чэн ня вась мі кла саў пра ца ваў 

ад каз ным сак ра та ром дзят лаў скай 

«ра ён кі» «За са вец кую вёс ку». 

Ад на ча со ва ву чыў ся ў вя чэр няй 

шко ле. У 1951 го дзе па сту піў на 

ад дзя лен не жур на ліс ты кі Бел-

дзярж уні вер сі тэ та. Ву чо бу ў ВНУ 

су мя шчаў з ра бо тай у рэс пуб лі кан-

скай га зе це «Кал гас ная праў да». 

За кон чыў шы ўні вер сі тэт, пра ца ваў 

у «Звяз дзе», што тыд нё ві ку «Лі та-

ра ту ра і мас тац тва», на Бе ла рус-

кім ра дыё. Вік тар Шы мук — аў тар 

кніг «Ка ля Брон най га ры», «Мы 

вяс не да па ма га лі», «Сві тан не» і 

ін шых паэ тыч ных і пуб лі цыс тыч-

ных збор ні каў. Па мёр ура джэ нец 

вёс кі Змя ёў цы ў 1998 го дзе.

Асоб ную част ку края знаў ча-

га па да рож жа па Дзят лаў шчы не 

мож на пра вес ці ў На ва ель ні і яе 

са мых бліз кіх ва ко лі цах. Але ж пра 

На ва ель ню лі та ра тур ную — наш 

асоб ны рас по вед. Як, да рэ чы, і пра 

дзят лаў скія, ка рэ ліц кія, на ва груд-

скія і ін шыя ад ра сы, звя за ныя з лё-

сам Іг на та Да мей кі, па да рож ні ка, 

ме му а рыс та, ге о ла га, мы так са ма 

асоб на рас ка жам.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі лаў-

рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн-

не» Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га

ВАНД РУ Ю ЧЫ ПА ДЗЯТ ЛАЎ ШЧЫ НЕ
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